

以执业医师考试为导向的口腔医学临床实习教学改革

卢 礼 谭颖徽 裘松波 张 纲

综合性医院口腔科作为医学院临床教学地点,每年接受各院校实习生、进修生、本科毕业的规范化培训人员,他们都是以后医疗工作的新生力量,但进入临床工作前都面临着执业医师资格考试的要求。

1998 年实施的执业医师资格考试提出了医师达到执业的最基本要求,同时也对医学教学提出了新的要求,医学生必须得到正规培养,在医学理论、临床操作技能、临床思维、医德医风等方面达到一定水平才能获得执业医师的资格^[1]。口腔医疗因临床操作性强,其临床实习教学也具有一定的特殊性^[2]。基于如何提高口腔医学生的临床操作技能并达到执业医师资格考试的要求,我科构建和实施了以执业医师资格考试为导向的口腔临床实习教学体系,提高学生的实践操作能力,取得了良好效果,本文对笔者所在科室进行的口腔临床实习教学改革做一介绍。

一、口腔临床实习改革的必要性

口腔医学是一门科学性、技术性、实践性学科,要求医师具有很强的独立工作能力。医师资格考试既考考生的实际动手能力,又考考生的基本理论,而且必须先通过操作考试,才能参加随后进行的理论考试。

目前,综合性医院口腔科对实习生的临床实习工作重视不够,执业医师考试通过率普遍较低,分析原因包括:①缺乏系统的带教规范性指南;②带教老师没有参与实习生的前期理论授课,学生的理论水平千差万别,无法对症下药;③部分学生实习意识不强,积极性不高,被动性学习;④实习生实践操作生涩及患者对医生的挑剔致使实习生实践机会有限;⑤分科实习没有树立综合思维能力,临床应对能力不足;⑥缺乏老师、学生间互动交流,老师没有带教压力,实习生往往沦为老师临床工作的助手。

二、口腔临床教学改革采取的相对对策

根据口腔医学临床实习特点、综合性医院口腔科

的现有条件、口腔执业医师考试大纲和近 3 年真题分析,探索以下教学方法:

1. 开展医德医风教育,调动学生积极性:进入综合医院口腔科的学生有本、专科实习生,也有毕业后的规范化培训人员,由于他们的学历水平、学习经历不一样,其教学方法不能一概而论。学生在入科前我们要求递交 1 份自我总结,内容包括:学历、专业学习经历、理论知识的薄弱点、临床操作能力、期望重点学习内容等,按照学生的特点安排学生的实习顺序及带教老师。

学生入科后进行医德医风和思想意识教育,要求医务工作者有良好的职业道德、责任心、团队协作精神,在临床工作中建立良好的医护关系和同行协作关系,建立和谐的工作氛围,才能有利于技术的提高。此外,口腔医疗在临床工作中独立性强,对疾病的诊治一般要求独立完成,操作机会多且多为创伤性,医师的操作能力直接关系医疗质量,而口腔临床实习是学生操作能力培养的主要途径,必须让学生充分认识实习的重要性,树立正确的实习态度。

2. 参照口腔执业医师考试要求编写实习大纲:口腔专业学生临床实习是口腔医学教育的重要组成部分,口腔执业医师考试是检验口腔医学教育效果的方法和手段。在口腔技能考试中,考生普遍在临床综合部分和口腔专业操作部分存在问题,许多学生依然有“只见口腔,不见全身”的观点,没有整体观念,专业操作缺乏准确性和规范性^[3]。根据这一现状,参考口腔执业医师考试大纲编写实习大纲,实习大纲中列出每实习阶段的实习目的、实习要求、实习内容,列出必须掌握的疾病的诊断、治疗方法,并规定最低诊治病种数和治疗操作数,如口腔内科实习中规定需诊治的病种及最低数量:龋 10 例,楔缺 5 例,急性牙髓炎 5 例,急性根尖周炎 5 例,隐裂 4 例,牙龈炎 5 例等;治疗操作内容及最低数量:间接盖髓 5 例,Ⅱ类洞复合树脂充填 5 例,根管治疗前牙 5 例、前磨牙及磨牙 8 例、龈上洁治术 10 例;每项操作内容列出接诊的日期、诊断、操作内容等。

基金项目:第三军医大学教学课题(201005)

作者单位:400037 重庆,第三军医大学新桥医院口腔科

通讯作者:张纲,副教授,博士,电子信箱:xqzhanggang@yahoo.com.cn

3. 循序渐进培养临床技能,质和量上完成实习大纲的要求:本、专科实习生入科后先进行为期一周的基本技能训练,加强基础知识和技能的巩固。利用多媒体教学课件和教学模型,熟悉各种医疗器械及性能,掌握正确的操作方法,熟悉口腔常见病的诊疗方法和流程。进入临床工作后,学生先进行四手配合训练,熟悉工作流程,对接诊病人、检查、诊断、治疗、书写病例有一个直观的认识,完成疾病诊治从书本到临床的过渡。然后安排学生从简单病例入手,达到实习大纲要求的基本数量,并能够较高质量完成简单病例的基础上,逐步增加病例的难度,做到循序渐进。同时,每天门诊工作结束后学生总结当天的工作情况,由于疾病的表征千变万化,教员对实际案例进行分析并介绍同一疾病可能出现的其他表征、如何辨别处理,将理论知识和临床实践相结合,便于学生巩固所学的医学知识,提高临床能力。

4. 口腔外科实习阶段加入临床操作综合训练:临床医学强调整体性和综合性,许多口腔疾病是系统性疾病在口腔的表现,由于国内老龄化问题日趋严重,到口腔科就诊的患者中伴有系统疾病者也越来越多,如伴有高心病、肺心病及糖尿病等。口腔专科治疗的同时,有可能需要测血压、做人工呼吸、胸外心脏按摩等,因而口腔执业医师技能考试设立了临床综合部分,它是口腔专业医师必须掌握的最基本的操作。我们在口腔颌面外科阶段实习中,利用模型和实际病例完成学生对测血压、吸氧、人工呼吸、胸外心脏按摩等实践操作的培训,并进一步了解相关全身疾病者的应急处理方法。

5. 采用 CBL 和 PBL 教学法,开发学生学习潜能,培养综合临床思维:我国的执业医师资格考试是把几个口腔临床学科融合在一起进行考核,强调基础知识和基本技能,在病例分析考试中有口腔内科、外科、修复的问题;在治疗中有牙体、牙列的修复;在诊断中有内容、技能、态度的综合考察,没有综合性的临床思维,有的考生就显得束手无策。针对这一问题,科室每两 2 周为实习生安排 1 次专业学习,采用以病例为导向的教学(case based learning, CBL)和以问题为中心的学习(problem based learning, PBL)相结合的教学方法,培养学生的临床综合思维能力,加强对基本理论知识融会贯通,学习内容包括:病例分析、学术报告、专题讲座等^[4,5]。

这种教学方法以临床病例为引导、以学生为中心,在教员的整体把握和指导下教学,让学生学会正

确的思维和推理方法,促进学生的沟通技巧。主要方法为:①设计病例提出问题:选择口腔典型疾病或伴有全身系统疾病的案例,收集相关临床资料,要求学生提出患者需进行的进一步检查或治疗方案;②查阅文献回答问题:要求学员就相关疾病查阅文献资料,做出诊断并制定治疗计划,提出诊疗的难点;③讨论:学生在下一次学习时间就该病例涉及的问题给出答案,进行讨论;④讲评:教员对学员的讨论结果进行讲评,根据患者心理、经济状况、疾病的轻重缓急等共同设计多个“全身/口腔综合治疗计划”,以培养学生的综合思维能力,并就病例扩展知识,引入相关的前沿知识、新技术、新观念,激发学生的学习兴趣。

6. 每阶段进行考核,根据考核结果找问题:每实习阶段,参照执业医师考试大纲要求对实习生进行基本理论和技能的命题考试。每实习阶段最后 2 周进行理论考试包括基础知识和病例分析,其中病例分析中要求部分操作题目,如开髓、洞型预备、牙体预备等,这些操作在离体牙上完成;实习阶段最后 1 周进行临床技能考试,由带教老师随机选择 1~2 个病例让实习生完成接诊、检查、诊断、治疗、书写病历过程。通过考试观察实习生对本阶段实习内容的掌握情况,找出理论及操作的薄弱点,再进行强化训练。

三、教学效果

2008~2011 年笔者科室接受各院校 5 年制本科生 3 批 11 人,3 年制专科实习生 2 批 5 人,本科毕业生规范化培养 2 批 4 人,实习结束前考核成绩合格率 100%,学员对教学安排的满意度达 95%,学员对顺利通过执业医师考试充满信心者达 95%。2010 年 7 人参加执业医师考试、2 人参加助理执业医师考试,1 人未通过助理执业医师考试,通过率 88.89%;2011 年 5 人参加执业医师考试、3 人参加助理执业医师考试,通过率 100%。口腔临床实习教学以执业医师考试考核内容为标准,把理论知识和临床教学工作结合起来,培养学员职业医德素养、临床分析问题、解决问题和实际动手能力,培养学员自学能力和辩证思维能力,激发学员钻研兴趣,并规范临床带教,取得了良好的教学效果。

四、讨 论

口腔科独立操作能力要求高,在新的社会条件和法律法规的要求下,实习生的基本实践能力和临床思维方式的培养则显得异常重要。我们培养的学生是医疗行业的接班人,培养目标不仅是把知识填鸭式的教给他们,还需要培养他们一定的临床思维能力、临

床操作能力和必要的职业道德操守,而执业医师考试则对这些方面提出了基本要求。针对目前教学实习体系存在的问题,笔者科室 3 年来实施了以执业医师考试为导向的教学改革,实践表明实习生在临床实习中,不仅牢固的树立了如何当好一名口腔医师的职业理念,而且较好地掌握了口腔疾病诊断、治疗的基本操作技能,毕业考核及国家执业医师、助理执业医师考试均取得良好的成绩,这对规范综合医院口腔临床带教、提高口腔实习生临床综合素质发挥了重要作用。

总之,临床实习教学是医学教育过程中的重要阶段,是实习生从学生向医生转变、培养合格医生的关键。构建以执业医师资格考试为导向的完善的综合医院口腔科实习教学体系,加强教学监督,提高教学

质量,有助于提高口腔专业学生综合素质和应试能力,同时使口腔执业医师考试通过率有明显提高。

参考文献

- 1 欧新荣,吴林艳,梁银辉,等.从执业医师技能考试谈口腔医学教育[J].医学临床研究,2006,23(9):1515-1516
- 2 张瑞兰,杜凤芝,刘俊红.口腔医学专业实践教学体系的构建与实施[J].中国高等医学教育,2010,9:30-31
- 3 李含薇,龚宇.从执业医师考试层面探讨口腔专业学生毕业实习存在的问题及对策[J].中国医院管理,2009,29(9):62-63
- 4 李红,侯本祥.病例为引导的教学法在口腔本科生临床教学中的应用[J].北京口腔医学,2009,17(1):53-54
- 5 张瑛,陈广,房笑,等.PBL 应用于口腔颌面外科临床教学的对照研究[J].医学教育探索,2010,9(5):809-810

(收稿:2011-11-29)

(修回:2011-12-22)

双核目标教学在内科学毕业实习教学中的应用

梁彬 胡旭东 俞康 陈长曦 张怀勤

一、内科实习教学的存在问题

内科学在临床医学中占有十分重要的地位,毕业实习教学阶段是内科学教学的重要阶段,是医学生将内科学理论知识和临床实践结合的关键时期。如何进一步提高内科学实习教学质量,培养内科学基础理论扎实、临床实践能力较强的合格医生是内科学实习阶段教学的重要任务。

目前内科学实习教学主要存在以下问题:(1)扩招后带来的就业竞争,使医学生在临床实习期间同时面临就业和考研的双重压力^[1]:一方面要进行临床毕业实习,一方面进行医学知识复习,准备研究生入学西医综合考试及用人单位的招聘考试,两者之间难以兼顾,许多学生实习投入减少,以考研为主,影响了内科学临床实习教学的效果。(2)学生的临床实践能力存在欠缺,内科临床实践能力是医生成为一名合格医生的关键所在,由于《执业医师法》、《医疗事故处理条例》等政策法规的出台,使得实习医生临床操作机会大大减少,医患关系紧张更使大部分病人不愿选择医学生进行诊疗工作,影响了临床实践能力的

提高^[2]。(3)临床思维能力仍有不足,科学的临床思维是医生以逻辑思维的基础,运用已有的医学理论和经验对疾病现象进行调查、分析、综合、判断、推理等一系列的认识过程,是一个合格的临床医生必备的素质,只有具备扎实的医学基础知识,经过长期的临床实践,才能形成科学的临床思维^[3]。

如何兼顾考研、临床实践能力培养,制定新的教学目标,按照制定的教学目标进行目标教学,达到既能提高临床实践能力,培养科学的临床思维,又能显著提高考研应试能力的效果,解除学生的后顾之忧,达到能力教育和应试教育的统一,是内科学实习阶段教学的重要课题。

二、双核目标教学法的意义

我们针对内科学毕业教学的现状和存在的问题,提出双核目标教学法:以培养学生内科临床实践能力和考研应试能力为双核心,使学生既具备优秀的临床实践技能,科学的临床思维,也具备良好的内科学应试能力;既能在真正熟练掌握内科学理论知识和临床技能,毕业后成为优秀的临床医生,又能研究生入学考试和执业医师考试中取得优异成绩。

1. 提高学生临床实习的积极性和主动性:以往学生多数认为考研和临床实习两者存在矛盾,为了在考

基金项目:温州医学院教学改革项目(wyj09034);温州医学院第一临床医学院教学改革项目(wyyj2009-A-01)

作者单位:325000 温州医学院第一临床医学院内科学教研室